



**DENONCO  
KORRUPSIONIN**

**0800 10800**

LAJMËRO KORRUPSIONIN,  
NDËRTO SHTETIN E SË DREJTËS,  
NDRYSHO JETËN

**ÇKA NDIHMON NË  
PARANDALIMIN E  
KORRUPSIONIT**

**NDERSHMËRIA  
PËRGJEGJËSIA  
NJOHJA E LIGJEVE  
TRANSPARENCA  
DREJTËSIA  
SUNDIMI I LIGJIT**

**DUKE RESPEKTUAR LIGJIN, UNË KONTRIBUOJ  
NË NDËRTIMIN E SHTETIT TË SË DREJTËS**



Organizata për Zhvillim të Komuniteteve

**SË BASHKU KUNDËR  
KORRUPSIONIT  
NË KOSOVË**

**Lufta kundër  
KORRUPSIONIT**

**fillon nga  
TI!**



Kjo fletushkë është shtypur në kuadër të projektit:

“Fuqizimi i lidhjeve në mes të Shoqërisë Civile dhe Institucioneve Publike për promovimin e sundimit të ligjit në Kosovë”.

Financuar nga Ambasada e Shteteve të Bashkuara të Amerikës në Kosovë dhe implementuar nga OJQ “HUMAN” në bashkëveprim me Organizatat e Shoqërisë Civile dhe Institucionet Publike në komunat Pejë, Gjakovë, Deçan, Junik, Istog dhe Klinë.



## Çfarë është korrupsioni?

Në përgjithësi, korrupsioni përkufizohet si shpërdorimi i pushtetit të besuar ose i funksionit publik për përfitim privat. Ky përkufizim qëndron në themel të përkufizimeve ligjore të ryshfetit/mitos, të cilat ndeshen në shumicën e sistemeve juridike në botë, përfshirë edhe atë në Kosovë. Ky përkufizim nënkupton që korrupsioni ka të bëjë me marrëdhënie shkëmbimi individuale dhe se të dyja palët që përfshihen në të japin ose marrin ryshfet për përfitime me interes privat. Ky është edhe kuptimi i korrupsionit që gjendet në konventat dhe standardet ndërkombëtare të detyrueshme për korrupsionin, siç janë ndër të tjera, për shembull, konventat penale dhe civile të Këshillit të Evropës për korrupsionin dhe Konventa e Kombeve të Bashkuara kundër Korrupsionit. Korrupsioni është një problem që ekziston në të gjitha vendet, ndaj, për këtë arsye, të gjitha vendet duhet të forcojnë dhe përmirësojnë politikën, strategjitë, institucionet, kuadrin ligjor dhe përpjekjet konkrete të qëndrueshme për ta parandaluar dhe për ta luftuar atë. Disa nga krimet që lidhen me korrupsionin gjenden në të njëjtën kohë në legjislacionin e vendeve të ndryshme botërore. Ndër to dallohen krime të tilla, si:

-MARRJA, ZHVATJA OSE DHËNIA E MITOS.

-MENAXHIMI I KEQ OSE PËRVETËSIMI I PRONAVE TË SHTETIT.

-PËRDORIMI JO I LIGJSHËM I INFORMACIONEVE SHTETËRORE KONFIDENCIALE.

-TREGTIA PËRMES NDIKIMIT DHE PËRDORIMI I SAJ PËR PËRFITIME PERSONALE.

-MASHTRIMI NË ZGJEDHJE DHE NDËRHYRJA NË TO. PËRHAPJA E INFORMACIONEVE

TË PASAKTA OSE SIGURIMI I TYRE PËR T'Ë ÇORIENTUAR HETUESIT.

-PASURIMI JO LIGJSHËM.

-PENGIMI OSE NDËRHYRJA NË URDRAT SHTETËRORE.

-DËNIMI I PERSONAVE, TË CILËT INFORMOJNË PËR SJELLJE TË PAHIJSHME TË ZYRTARËVE

-DËMTIMI I SHËRBIMEVE PUBLIKE



## Cilat janë disa nga pasojat e korrupsionit?

### Pasojat socio-politike

- Mirëqenia personale gjithnjë e më shumë vlerësohet më e rëndësishme se mirëqenia publike, e cila pothuajse lihet në harresë.
- Politikanët dhe punonjësit civilë fillojnë të keqpërdorin pozitën e tyre për të krijuar mirëqenie personale.
- Të rinjtë i shohin shërbimet civile si një mënyrë jetese sa e përshtatshme, aq edhe tërheqëse.
- Shoqëria e korruptuar nuk arrin të shohë as motivet e luftës kundër korrupsionit. Vetë njerëzit nuk arrijnë të dallojnë nëse: janë të pakënaqur me praninë e korrupsionit si të tillë, apo me faktin që dikush tjetër dhe jo ata ka siguruar përfitime të mëdha ose më të mëdha.
- Niveli i korrupsionit mund të lidhet me kulturën, mentalitetin dhe traditat e një shoqërie të caktuar. Në shoqëritë ku korrupsioni gati për ligjet është shumë më e vështirë të ndryshohen veset e jetesës dhe të menduarit.
- Punonjësit civilë mund të demoralizohen nga pagat e ulëta, nga përgjegjësitë e punës që nuk kanë të bëjnë me llojin dhe cilësinë e saj, nga qëllimet jo të qarta të organizatës për të cilën punojnë dhe nga klientelizmi ndërmjet/midis eprorit dhe vartësit, etj.

## Si luftohet korrupsioni?

Zvogëlimi i nivelit të korrupsionit nuk është një proces i lehtë as edhe i shpejtë në kohë. Ai lidhet me faktorë të shumtë historikë, ekonomikë e politikë të cilët veprojnë në shkallë, intensitete e forma të ndryshme në kohë dhe hapësirë. Meqenëse shkaqet e korrupsionit përfshijnë faktorë të ndryshëm të drejtpërdrejtë dhe të tërthortë (përfshirë kryesisht politikën ekonomike të papërshtatshme, ndërgjegjësimin dhe pjesëmarrjen e ulët të publikut, dobësinë e rolit të shoqërisë civile, mungesën e përgjegjshmërisë së institucioneve publike, vullnetin e dobët politik, kulturën apo mentalitetin e shoqërisë, etj.), lufta kundër korrupsionit duhet të ketë një përqasje gjithëpërfshirëse.

## A mund të parandalohet korrupsioni?

Një nga rrugët për të parandaluar dhe luftuar korrupsionin është duke ngritur vetëdijen tonë kompetente duke hetuar, duke arrestuar dhe duke ndëshkuar personat e përfshirë në të. Kjo kërkon të rriten kompetencat hetimore të policisë dhe të prokurorisë, të forcohen mekanizmat e inspektimit, të kontrollit, të ngritet ndërgjegjja e qytetarëve, të kërkohet një qytetari më aktive etj.



# LAJMËRO KORRUPSIONIN



# 0800 10800

# THIRRJET JANË PA PAGESË KONFIDENCIALE DHE TË BESUESHME